
ПРАМОВА таварыша И. Ф. ПКАЛО
на пленуме праулення Саюза совецшх пісьменнінаў СССР 16 лютага 1936 г.

Таварышы, дазвольце на плену* 
ме Саюза совецкіх пісьменнікаў 
СССР, прысвечаяьгм пытаниям лі- 
таратуры, паэзіі, эаняць крыху 
’іасу для пытінняў натай паліты- 
si і практыкі будаўніптва сойыя- 
лізма тут, на заходняй граніпы на- 
шага вялікага Совепкага Саюза. 
(Апладысменты).

Ініцыятыва, якая была яраяўле- 
на кіраўнікамі Сагоза совепкіх 
пісьменнікаў, каб іменпа тут са- 
браць гэты пленум, мае выключ
ай вялікае зпачэнне. Комуністы, 
рабочыя, калгаснікі — увесь бе- 
ларускі народ з велізаряай ува- 
гай сочаць за работай пленума. 
Вялікая дапамога, якая ў рэзуль- 
таце работы пленума Саюза со- 
вецкіх лісьмнннікаў будзе нія 
оказана і ўжо сказана, стары- 
паю скажапиа, у асаблівасці, яа 
далейшым развіігаі беларускай 
соцыял’стычнай культуры.

Кожнаму большэвіку, рябочаму, 
халгасніку Беларусі асабліва ра- 
дасна, птго пленум Саюза совеи- 
кіх пісьменнікаў сабраўся імеяча 
тут, на заходняй граніны, у ста- 
ліпы Совепк-ай Беларусі — гора- 
дзе Менску. (Апладысменты).

По толькі ў вас, передовых лю- 
дзей культуры, ало і ў кожнагі 
грамалзяніма нопіаЛ соцыяліетын- 
най радзімы, зразумела, ёсць жа- 
данне ведапь. што робіцпа аа 
граяіпы для ўмапаваняя абарона- 
злольяаспі натай краіны. Чьгм 
мапней грапіпа, тым спакайней 
працоўныя совецкай краіны мо- 
гуць будавааь соаыялізм, ажып- 
дяўляпь другую пяпігодку — пя- 
піго.тку пабуловы бясклясавага 
соцыялістычнага грамялства. I я 
думаю, што кожны з иас перака- 
наўся на справе і велае, што за- 
ходнія граніны — у моцных ру
ках ілданых ралзіме людзей. 
якія павінны будупь у першую 
чпргу ў выпалку вайны прьгпяпь 
удар ворага, ядбшь гэты ўлар і 
разграміпь ворага. (Апладысмен
ты).

Калі вораг адважыцца напаспі, 
то наша гераічная Чырвоная ар- 
мія, у рады якой з радзсшо ста 
не кожны рабочы, калгаснік, прч- 
поўны, не толькі пе аддаспь во- 
рагу ні адной пядзі нашай совеп- 
кай зямлі, але і здолее разграміпь 
ворага па яго ўласнай тэрыторьгі. 
(Бурныя апладысменты).

Вы чулі выступлоняі паграпічні- 
каў, якія стаяпъ на варпе заход- 
ніх граніц. Вы бачылі сва’мі 
ўласнымі вачамі мол нашых тра
нш (многія з вас, пісьменнікаў і 
паэтаў. пабывалі пяпер на самой 
граніпы). Вы бачыпе вашымі вача- 
мі— вячамі піс?-меппіка і паэта 
тое, што можа быль не дана 
кожнаму бачыпь. І вы на 
вправе пераканаліся ў тым, што 
граніпы на Захадзе, як і граніпы 
на Далбкім Усходзе, як і ўсе гра- 
ніпы натаага вялікага Совепкага 
Саюза, знаходзяппа ў руках ал- 
деных пвртыі. краіяе, совепкаму 
■ароду, уладаючых выключным
гераізмам, мужяасцю і любоўю 
да ралзімы, люлзей. Правильна га- 
варылі тут на пленуме таварышы. 
йравільна сказаў тан. Эйдэман, 
жгто поэты, пісьменнікі, як усе 
■кроды натай совенка й краіны, 
гэга байпы і абарбниы совепкіх 
грани 1 ўвесь беларускі народ- 
тэта баеп і абаронпа совейкіх за- 
уодніх грапіц. (Апладысменты).'

Во кожны з беларускага наро
ду — гя&ай ён член парты! д!

беспартийны, няхай ён рабояы. 
калгаснік, няхай ён пісьмеянік, 
паэт па сутнаспі з’яўляецпа не- 
наградным падчаскам кожнэга 
.'«чгрьпічніка.

Сёння пагранічнік стаійь па 
виоле, чбараняе траншу. А халі 
зчў"-па куля ворага зніме пягрп- 
нічйіка, то кожны з нас тут булзе 
тым нчлчаскам, які ў першую 
чарту замэншь яго па баявым 
листу.

Совеикая Беларусь — гэта кра
та, .народ якой жыве і прапуе на 
гганшы з капіталістычным Зчха- 
льм. t ў выпадку па палу імперыя- 
лістаў ня свяшчэппыя граніпы 
натага Совепкага Саюза мы ста
нем пепясрэдным сопыяліетычным 
тылам Чырвонай арміі.

Булуючы сопыялізм разам з ін- 
шымі пародамі, укладваючы сваю 
долю ў агульную соцыялістычпую 
будоўлю: у літаратуру, паэзію, 
прамысловасць, сельскую гаспа- 
дарку, культуру і т. д.. Совепктя 
Беларусь і ўвесь беларускі на
род памятае і рыхтуепна да таго, 
каб першьгм грудзьмі прыняиь 
улары армій імперыялістычнык 
дзяржаў. I беларуск’ народ, пер- 
шым уступагочы ў бой, пакажя, 
што ў вялікай брапкай сям’і со- 
вепкіх наролаў парод боларускі 
не зойме апотпняга меспа ў гэтай 
рапіаючай схватпы. (Працяжныя 
апладысменты).

Таварышы, з дакладаў на пле- 
‘ нуме аб беларускай літаратуры і 
-паэзіі вы маепе ўжо значпае ўяў* 
ленне аб беларускім наролзе.

У совецкай літарітуры праўдзі-
ва аллюстроўваецйа тое, што ад- 
бываеица на справе ў натай вя- 
лікай соцыялістычнай будоўлі, у 
жыцці і развіцці таго nf іншага 
пароду.

Вядома, мы це можам яшчэ ска
зать, што наша літаратура поў- 
насцю на сёнешйі лзень адлю- 
Ттроўвае, тое, піто адбываепца ў 
нас, як развіваецпа Беларускяя 

І Совецка.ч Соцыялістычная Рэспуб- 
I .Пае, як раоа« 1 xetom б«л«руо- 

кая сойыялістычнаь культура1 і 
мастацтва, як ралісна І весела 
жыве беларускі парод.

Совепкая Беларусь пад кіраў- 
ніптвам партыі, урада, пад пе- 
пасрэдяьгм бязупыппым гепіяль. 
ным кіраўніптвім таварыша 
Сталіна, дабілася велізарных пос- 
пехаў, як і ўсе інтыя народы на- 
шага вялікага Совепкага Саюза.

Рост і росквіт Совецкай Бела
руси — бліскучы ўзор аграмад- 
кых, велічяых рэзультатэў ле- 
пінска-сталінскай нацыянальнай 
палітыкі і вя.іікай дружбы наро- 
даў, аб якой так выдатпа і мудра 
сказаў таварыш Сталіп.

Беларусь, да рэволюцыі вы- 
ключяа алсталая — салраўдная 
турма народаў — цяпер карэнным 
чынам змяпілася.

Мы маем прамысловасці, якія 
па сваіх размерах не займаюць 
вялікага месца ў Совепкім Саюзе, 
але па сваёй прадукпыі маюць 
велізарпае зяачэяне. Выраслі но- 
выя заводы-гітапты, новыя галіпы 
прамысловасці, варпітатабудаўніц- 
тва, штучны шоўк, хімічяая, ляс- 
ная і т. д. Злачна выросла 
ўдзельпая вага прамысловаспі Со
вецкай Беларусь якая дае пред
меты шырокага спажывання для 
працоўпых усяго Совецкаіга Саю
за. I

Па калектывізацыі мы таксама 
рушыліся напера.’р і маем ввыш 
85 пронантаў усіх гаспадарак у 
калгасах. (Апладысменты).

1 ў галіне культуры, назукі, ма- 
стацтва нам удалося дабіцца, 
безумоўна, немалых поспехаў.

Кілі мы з радаспю і горласпю 
гаворым аб нашых поспехах, то 
мы ведаем, пгго нас слухаюць і 
там, за рубяжом, слухаюць і во- 
pari, слухаюць і наглы прыяцелЬ 
Там, па Захадзе, рабочыя 1 сяля- 
не робяць прымітыўныя ралый- 
прыёмнікі, слухаюнь, аб чым га- 
вораць тут, у совецкай краше, і 
ўсёй душой сваёй, кожным свіім 
первим перажываюнь тое, што ад- 
бываецда ў нас. Недарма фашы* 

■ ста і фашыйцкія ўрадь: дрмле*

Ідуюць орацоўыых толькі за тое, 
што яны слухаюць па радий ео- 
вецкіх людзей.

Рабочыя і сял.чне Заходняй Бе
дару:;!, якія ўсёй душой ’ сэонам 
сваім — з яамі, з совецкай кра 
іпай, ведаюиь, што яны чуюиь 
лраўду, бачадь стварэнне вялікай 
справы — соаыя.тізма, бачапь, як 
адсталй раней і прыгаечаяы бе- 
ларускі народ узняўся пры со- 
вецкай улалзе на найвышэйшыя 
вяршыні росквіту яго культуры і 
гаспаларкі.

I яны ўпэўнеяы ў тым, што ра
бочий і кал гася ікі Совецкай Бе 
ларусі ведаюпь і памятцппь, што 
нашай работай па будаўніптву со- 
цыялізма мы набліжаем вызвался- 
не на тих зарубежных братоў. 
(Апладысмемты).

Таварышы, нам тут, у Беларусь 
пе проста, не легка і пе без бж- 
рацьбы даліся тыя поспехі, якія 
мы маем у рэзультапе мудрага 
кіраўніптва партыі і ўрала, у 
рэзультапе еопыялістычнай пера- 
будовы ўеёй народнай гаспадаркі.

Гісторыя барапьбы беларускага 
народу ведав шмат пяжкіх старо* 
нак, прасякнутых горыччу, сляза- 
мі, а часамі і крывёю.

Беларусь была краінай, проз 
якую ішлі веліАаряыя арміі імпе- 
рыялістычных дзяржаў. Палі ; 
лугі Беларусі былі заліты крывёю 
Беларусь была арэнай імперыялі- 
стычнай вайпы. Беларусь была 
краінай, якая перажыла дзве аку- 
пацыі — пямепкую і белаполь- 
скую. А што такое нямешсая і 
белапольская акупацьгі — добра 
аедаюйь і памятаюпь беларускія 
сялЯне і рабочыя, ведаюиь яе па 
гістарьгчных успамінах, а па жи
вых фактах барацьбы рабочих і 
сялян Беларусі супроць прыгая- 
тальнікаў і гвалтаўнікоў.

Пяма равна, пяма горада, мя- 
стэчка і вёскі ў Беларусі, дзе-б 
не было афяр нямеикай акупацыі, 
афяр белапольскай акупацыі. Ка- 
лі сдзеш па палях, лясах, вёсках 
1 сёлах Беларусі, усюды сустра- 
каеш магілы рабочих і сялян — 
герояў грямадзянскай вайны. якія 
змагаліся супроць пямепкіх I бе
ла польск1х акупантаў. як’я змага- 
ліся за ўлалу Советаў, за проле
тарскую рэволюцыю.

Зразумела. што гэтыя падэеі ні- 
колі пе могупь быць выкраслены 
з памяні беларускага народу і 
вельмі добра т. Шчэрбакоў у 
сваім уступным слове аб гэтых 
нам напомніў і скаэаў.

Беларускі народ і наша бо-тьшэ- 
віцкая арганізапыя не могуць вы* 
красліпь з памяпі і другіх вора- 
гаў, подлых, хітрых, прыстасоў- 
ваючыхся да ўмоў Совецкай Бе- 
ларусі і гэтым болып не- 
бяспечных — гэта беларускіх на- 
пыянал’е^ў, эсэраў і іншых 
здраднікаў беларускага народу.

Я зачытаю толькі ядзія доку
мент, адну маленькую старонку 
гісторыі, каб зразумець, якія агід- 
кыя двурушнікі і здраднікі тут, 
у Беларусі, вялі сваю подлую ра
боту. Вось вытрымка з показан- 
яяў ігнатоўскяга, былога прээі- 
дэнта Беларускай Акадэміі Навук. 
у мінулыы .актыўнага эсэра, у 
мінулым чалавека, які супрацоў- 
нічаў у палрыхтоўпы і выпуску 
юбілейных выдалкяў да 300-год* 
дзя дома Рамаиавых:

«Я признаю, што а моманту 
ўступлення ў партию я вёў 
свядомую двайную палітычную 
гульню ў Іятарэсах вжьпгаяў- 
леняя ідэалаў беларускай коатр- 
рэволюныйнай іятэлігенпыі».
А падлечнік ігаатоўскага 

дэм Гуткоўекі' гаворыпь:

<Чым большая мяжа будзе вы-» 
рыта паміж беларускім ! рускім 
народам), тым для беларускай 
культуры будзе лепт. Мы павш
им айрацоўвапь беларускую мо* 
ву так, каб прав пяпь год яна 
была для «расейпа» зусім ыеэра- 
зумелай».

Адзін з буйнейших нацдэмаў 
прыводзщь сваю размову з traa* 
тоўскім: «Калі мы пакідаді Менек, 
Ігнатоўскі гаварыў: снічога, хлоп
цы, мы будзем тут лаяць вас, а 
вы з заграніцы лайце нас, а ад 
г&тага огульная беларускзя спра-< 
ва толькі выйграе». ‘

А гэты ігнатоўскі быў кірую- 
чым работпікам у поліяе культу
ры і навукі Беларусь

Які хітры і небяспечяы тэты 
пралезшы ў партыю вораг, сомы 
агідны, двуруптншкі вораг, які на 
словах за совенкую ўлалу і пар
тыю. а на справе вядзе работу 
так, каб адарвапь ад Совепкага 
Саюза Беларусь і аддаиь бела- ’ 
рускі народ у кабалу нямецкім і 
польскім панам.

Гэтыя ворагі, выкарыстоўваючы 
тое, што беларускі народ пшат 
чфяг панбс на Крыловых поляк 
■мперыялістычпай вайны, штс*
царское самадзяржаўе, памегпчыкі 
і кчпітал*«.ты давялі да оуйчавча- 
ня бел&рухк’ нарсд. выкары.-гоў- 
ваючы векавую адсталаснь гэтага. 
пароду, вялі палітыку на адрыў 
Беларусі ад Совепкага Саюза, на 
раз’яднанне і варожасць народаў, 
;га падняволенне беларускага на
роду.

Большэвікі Беларусі, следуючы 
ўказанпям геніяльнейшага ггра- 
вадыра пьртыі вялікага Сталійж, 
выкрылі і ўскрылі перад шырокі- 
мі масамі працоўных усю здрад- 
ніцкую коятррэволюцыйную сут- 
наспь беларускіх нацдэмаў ! ік 
агентуры ўнутры партыі — дву* 
рушпікаў напыянал-апартуністоў.

і з гэтымі ворагамі наша боль- 
шэвішсая арганізацыя і беларускі 
народ грунтоўна раздзелаліся ў 
1929 годзе. Як бачыпе, не так даў- 
но гэта была Гэта патрэбна было 
перажыпь беларускаму народу і 
ён змог гэта перажыпь, разбіпь і 
разграміпь ворагаў з дапамогай 
брапкіх няродаў і, у першую чар- 
гу, з дапамогай вялікага рускага 
пролета рыята. (Бурныя працяж
ныя апладысменты).

Таварышы, як і ўсе народы на
шай вялікай совецкай радзімы, 
беларускі народ вядзе наша боль- 
шэвіцкая партия, вядзе наш Сталік.

Наш, бо кожны з народаў на
шай вялікай совецкай хра/ны я>- 
чыць, што таварыш Сталін — ваш 
любімы бадькі, наш вялікі настаў* 
нік і правалыр. (Бурныя апладьк 
сменты). і калі я гавару, калі бе- 
ларускі калгаснік гаворыпь —наш 
Сталія, то мы выходзім не a 
якіх-небудзь нацыяналістычных 
пабуджэнняў, а з мерковаяняў, 
пролетарскага інтэрнапыянала 1 
вялікай дружбы піміж народамі.

(Апладысменты).
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